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Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 8496 Pani poseł Lidii Czechak w sprawie nowelizacji ustawy 
o rzemiośle

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z otrzymaną interpelacją nr 8496 Pani poseł Lidii Czechak w sprawie 
nowelizacji ustawy o rzemiośle, poniżej przedstawiam wyjaśnienia kwestii podniesionych 
w przedmiotowym wystąpieniu, przygotowane we współpracy z Ministerstwem Edukacji.

Uprzejmie informuję, że MRiT przygotowało propozycję zmiany ustawy o rzemiośle, 
procedowaną obecnie w ramach projektu ustawy o zmianie niektórych ustaw w celu 
deregulacji prawa gospodarczego i administracyjnego oraz doskonalenia zasad opracowywania 
prawa gospodarczego. Ww. projekt został przyjęty przez Radę Ministrów, a następnie 
skierowany do I czytania w Sejmie (druk nr 1108). Przewiduje on, że nowe regulacje 
dotyczące rzemiosła wejdą w życie z dniem 1 maja 2025 roku.

Opracowany przez MRiT projekt nowelizacji ustawy o rzemiośle jest odpowiedzią 
na najpilniejsze postulaty środowiska rzemiosła i obejmuje m.in. następujące kwestie, 
podnoszone przez Wielkopolską Izbę Rzemiosła:

1) rozszerzenie form prowadzenia działalności gospodarczej, którą uznaje się 
za rzemiosło, oraz

2) wyłączenie wymogu, aby wszyscy wspólnicy spółek handlowych musieli mieć 
kwalifikacje zawodowe w rzemiośle.

Ad 1) Rozszerzenie katalogu prawnie dopuszczalnych form prowadzenia działalności 
gospodarczej w zakresie rzemiosła.

MRiT podziela stanowisko środowiska rzemiosła co do potrzeby rozszerzenia katalogu 
form prowadzenia działalności rzemieślniczej. Procedowany projekt ustawy zakłada 
między innymi rozszerzenie katalogu prawnie dopuszczalnych form prowadzenia 
działalności gospodarczej w zakresie rzemiosła o spółki, w których dotychczas 
rzemieślnicy nie mogli prowadzić działalności - nowa definicja rzemiosła obejmie 
m.in. wszystkie spółki kapitałowe.

Ad 2) Wyłączenie wymogu, aby wszyscy wspólnicy spółek handlowych musieli mieć 
kwalifikacje zawodowe w rzemiośle.

W projekcie przywołanej powyżej ustawy deregulacyjnej znajduje się oczekiwana 
przez środowisko rzemiosła zmiana dotycząca odejścia od wymogu, aby co do zasady 
wszyscy wspólnicy spółek musieli posiadać i wykorzystywać w ramach wspólnie 
prowadzonej działalności gospodarczej kwalifikacje zawodowe w rzemiośle, a do tego 
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wyłącznie potwierdzone dowodami kwalifikacji zawodowych w rzemiośle w postaci 
dyplomu mistrza, świadectwa czeladniczego lub robotnika wykwalifikowanego w zawodzie 
odpowiadającym danemu rodzajowi rzemiosła.

Wychodząc naprzeciw temu oczekiwaniu w projekcie zaproponowano zastąpienie 
dotychczasowego wymogu wymogiem wykorzystywania we wspólnie prowadzonej 
działalności gospodarczej spółki (osobowej czy kapitałowej, z wyłączeniem spółki 
partnerskiej) kwalifikacji zawodowych w rzemiośle potwierdzonych którymikolwiek 
dowodami kwalifikacji zawodowych w rzemiośle, o których mowa w art. 3 ust. 1 
nowelizowanej ustawy, co najmniej jednego wspólnika będącego osobą fizyczną oraz jego 
pracy własnej. Ww. wymóg uznaje się za spełniony także w sytuacji, gdy w ramach 
działalności gospodarczej prowadzonej przed przedsiębiorcę, którego jednym 
ze wspólników jest spółka, jest wykorzystywana praca własna oraz kwalifikacje zawodowe 
w rzemiośle potwierdzone dowodami kwalifikacji zawodowych w rzemiośle, co najmniej 
jednej osoby fizycznej będącej wspólnikiem tej spółki.

Odnosząc się do kwestii kształcenia kursowego przedmiotów zawodowych pracowników 
młodocianych – uczniów branżowych szkół I stopnia - w formie zdalnej bądź hybrydowej, 
uprzejmie informuję, że zgodnie z § 24 ust. 7 rozporządzenia Ministra Edukacji i Nauki  
z dnia 6 października 2023 r. w sprawie kształcenia ustawicznego w formach 
pozaszkolnych, turnusy dokształcania teoretycznego młodocianych pracowników 
nie mogą być prowadzone z wykorzystaniem metod i technik kształcenia na odległość.

W odniesieniu do propozycji zmiany przepisów prawa oświatowego umożliwiającej 
realizację turnusów dokształcania teoretycznego młodocianych pracowników zdalnie 
lub hybrydowo uprzejmie informuję, że w ocenie MEN kształcenie stacjonarne jest 
optymalnym rozwiązaniem z punktu widzenia procesu kształcenia, dającym uczniom 
nie tylko bezpośredni kontakt z nauczycielem prowadzącym zajęcia, a tym samym lepsze 
przyswojenie wiedzy, ale przede wszystkim solidny fundament w postaci przygotowania 
teoretycznego zawodowego, które powinno być podbudową do realizacji zajęć 
praktycznych w określonym zawodzie. Kształcenie stacjonarne uczniów będących 
młodocianymi pracownikami odgrywa ważną rolę również z punktu widzenia czasu 
trwania tej formy kształcenia. Zgodnie z przepisami w sprawie ramowych planów 
nauczania dla publicznych szkół, uczniowie będący młodocianymi pracownikami, 
skierowani przez szkołę na turnus dokształcania teoretycznego w zakresie danego 
zawodu, odbywają kształcenie zawodowe teoretyczne przez okres 4 tygodni w każdej 
klasie, w wymiarze 34 godzin tygodniowo .

Możliwość realizacji turnusów dokształcania teoretycznego młodocianych pracowników 
w formie hybrydowej była jednym z tematów posiedzenia Rady Dyrektorów Szkół 
i Placówek Szkolnictwa Branżowego, które odbyło się w dniach 27-28 maja 2024 r. 
w Łochowie, podczas którego Rada negatywnie zaopiniowała możliwość realizacji 
turnusów z wykorzystaniem metod i technik kształcenia na odległość wskazując 
jednocześnie na skutek w postaci obniżenia jakości kształcenia młodocianych 
pracowników. 

Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Michał Jaros

Sekretarz Stanu

/ kwalifikowany podpis elektroniczny /
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Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych:

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE)
2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku
z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych
oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz. U. L 119 z 4 maja 2016 r., z późn. zm.), zwanego
dalej „RODO”, informuję, że:

1. Administratorem Pana danych osobowych jest Minister Rozwoju i Technologii z siedzibą 
w Warszawie, przy Placu Trzech Krzyży 3/5, 00-507 Warszawa, e-mail: 
kancelaria@mrit.gov.pl, tel. +48 222 500 123, adres skrytki na ePUAP: 
/MRPiT/SkrytkaESP, adres do doręczeń elektronicznych: AE:PL-68477-29007-EFSHR-
25 Wykonującym obowiązki administratora jest dyrektor Departamentu Małych i 
Średnich Przedsiębiorstw.

2. Jeśli ma Pan pytania dotyczące przetwarzania Pana danych osobowych, a także 
przysługujących Panu praw, może się Pan kontaktować z Inspektorem Ochrony Danych 
w MRiT wysyłając informację na skrzynkę: iod@mrit.gov.pl.

3. Pana dane osobowe będą przetwarzane w oparciu o art. 6 ust. 1 lit. c) RODO, tj. w celu 
wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze, na podstawie 
Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, ustawy z dnia 9 maja 1996 r. o wykonywaniu 
mandatu posła i senatora (Dz. U. z 2024 r. poz. 907), oraz w związku z § 162 uchwały Nr 
190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. -Regulamin pracy Rady Ministrów 
(M. P. z 2022 r., poz. 348) oraz art. 193 uchwały Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 
30 lipca 1992 r. – Regulamin Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej (M. P. z 2022 r. poz. 990).

4. Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu rozpatrzenia i udzielenia odpowiedzi na 
interwencję poselską lub senatorską lub interpelację/zapytanie poselskie. 

5. Odbiorcami Pana danych osobowych mogą być: 
o organy władzy publicznej oraz podmioty wykonujące zadania publiczne lub działające 
na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w celach, które wynikają z 
przepisów powszechnie obowiązującego prawa (np. na żądanie sądów, urzędów 
skarbowych, Prokuratury lub Policji);
o inne podmioty, które na podstawie stosownych umów podpisanych z MRiT 
przetwarzają dane osobowe, dla których Administratorem jest Minister Rozwoju 
i Technologii (np. podmioty świadczące usługi prawne,
dostawcy systemów informatycznych i usług IT oraz
telekomunikacyjnych, operatorzy pocztowi i kurierzy).

6.  Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji celu ich 
przetwarzania tj. do chwili załatwienia sprawy, w której zostały one zebrane, a następnie – w 
przypadkach, w których wymagają tego przepisy ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o 
narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. U. z 2020 r. poz. 164 ze zm.) – przez czas 
określony w tych przepisach. 
7.  Pana dane osobowe nie będą podlegać zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji lub 
profilowaniu.
8.  Pana dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego ani do organizacji 
międzynarodowych.
9. Podanie danych jest dobrowolne, ale niezbędne do rozpatrzenia i udzielenia odpowiedzi na 
interpelację/zapytanie/interwencję.
10.  W związku z przetwarzaniem Pana danych osobowych przysługują Panu następujące 
prawa:
o prawo dostępu do swoich danych oraz otrzymania ich kopii zgodnie z art. 15 RODO;
o prawo do sprostowania (poprawiania) swoich danych, jeśli są błędne lub
nieaktualne, zgodnie z art. 16 RODO;
o prawo do ograniczenia przetwarzania danych zgodnie z art. 18 RODO.
11. W przypadku powzięcia informacji o niezgodnym z prawem przetwarzaniu
w Ministerstwie Rozwoju i Technologii Pana danych osobowych, przysługuje

mailto:iod@mrit.gov.pl
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Panu prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego właściwego w sprawach ochrony 
danych osobowych, tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, ul. Stawki 2, 00-193 
Warszawa.
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